

COVID-19 可能导致 2020 年全球 GDP 下降近 1%

必须采取大胆、紧急的政策措施，以保护最弱势群体，推动可持续发展

4月1日，纽约——联合国经济和社会事务部今日[发布的最新研究](#)称，受新型冠状病毒肺炎（COVID-19）疫情的影响，今年全球经济收缩幅度可能接近 1%（即 0.9%）。研究并指出，如果全球对经济活动的限制延续至今年第三季度，且财政应对措施未能对居民收入和消费支出提供支持，则全球经济产出可能进一步萎缩。

欧洲和北美对人口流动不断加大限制并采取“封城”措施，使得服务业遭受重创，特别是需要实际互动的行业，如零售、休闲和酒店、娱乐以及交通运输服务业等。所有这些服务行业的就业岗位占这些经济体总就业岗位的比重超过四分之一。随着企业营收减少，失业率可能大幅增长，从而使经济受到的供给侧冲击转变为范围更广的需求侧冲击。

经济受到影响的严重程度（无论是中度衰退还是深度衰退）将在很大程度上取决于主要经济体对人员流动和经济活动施加限制的持续时间，以及这些经济体针对此次危机所采取的财政应对措施的实际体量及其效果。报告指出，妥当的财政刺激计划应优先考虑增加卫生支出以控制病毒的传播，并为受疫情影响最为严重的家庭提供收入支持，从而有助于最大限度地降低出现经济深度衰退的可能性。

联合国主管经济和社会事务的副秘书长刘振民强调：“必须采取紧急、大胆的政策措施来控制疫情和挽救生命，保护我们社会中的最弱势群体免于遭受经济崩溃，并保持经济增长和金融稳定。”

经济影响正在全球蔓延

发达经济体对经济活动长时间施加限制所带来的负面影响将很快通过贸易和投资渠道蔓延至发展中国家。欧洲联盟和美国消费性支出大幅下降，将减少来自发展中国家的消费品进口量。此外，由于全球供应链可能持续中断，全球制造业产量也可能大幅萎缩。

最坏的情况是，2020 年全球 GDP 可能下降 0.9%，而此前预测会增长 2.5%。报告警告称，如果全球对经济活动的限制延续至今年第三季度，且财政应对措施未能对居民收入和消费支出提供支持，则全球经济产出可能进一步萎缩。

相比之下，2009 年全球金融危机期间，全球经济收缩了 1.7%。

旅游业收入与商品出口的下降和资本外流将对脆弱国家造成影响

发展中国家面临的经济风险将进一步加大，依赖于旅游业和商品出口的发展中国家尤其如此。入境游客“突然中断”将对小岛屿发展中国家雇用数百万低技能从业人员的旅游业的发展造成重创。商品出

口收入下降和资本流向反转将使许多依赖商品的国家更有可能出现债务危机。当需要增加开支以控制疫情传播及支持消费和投资时，这些国家的政府可能不得不削减公共支出。

经济危机将对可持续发展带来负面影响

疫情正对身处服务业的数百万低收入工作者造成严重影响，这些工人往往缺乏劳动保护，且所从事的工作需要与人近距离接触。如果没有足够的收入支持，许多工人将陷入贫困，即便是许多发达经济体的工人也是如此，从而进一步加剧本已严重的收入不平等现象。学校停课带来的影响可能进一步加大“教育鸿沟”，并且可能产生长期后果。

报告发现，随着 COVID-19 疫情的恶化，经济增长放缓和不平等现象加剧将使人们根深蒂固的经济焦虑不断加深。即便在许多高收入国家，也有大量人口没有充足的资金能保证他们的生活水平可以在长达三个月的时间里维持在国家贫困线以上。例如，在深受疫情影响的意大利和西班牙，据估计，分别有 27% 和 40% 的人口没有足够的储蓄使他们能够在不工作的情况下生活超过三个月。

联合国经济发展助理秘书长兼首席经济学家埃利奥特·哈里斯表示：“虽然我们必须优先采取卫生方面的应对措施，不惜一切代价控制病毒的传播，但是我们也不能无视应对措施将对最弱势群体以及可持续发展产生的影响。我们的目标是确保我们能够抵御危机，实现经济复苏，并回到可持续发展的轨道上来。”

~*~

欲了解更多信息，请访问：

《世界经济形势与展望》4 月月度简报：

<https://www.un.org/development/desa/dpad/publication/world-economic-situation-and-prospects-april-2020-briefing-no-136/>

月度简报系列载于：www.bit.ly/wespbrief

媒体联系人：

联合国全球传播部：Dan Shepard, shepard@un.org

联合国经济和社会事务部战略规划和通信处：Helen Rosengren, rosengrenh@un.org